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                         更多精品资源请登录www.jb1000.com或下载登录金榜题名APP[image: image15.png]

【本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共100分。考试时间90分钟】

第Ⅰ卷 （共45分）

一、单项选择题（每小题1.5分，共计45分）

图1为我国春运期间各省区（不含港澳台地区）人口流出、流入首位流（单纯基于一省人口的总流出或总流入的强度）结构示意图，图中箭头的粗细代表流入和流出强度。据此完成1～3题。
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图1
1．图示反映出影响人口首位流指向的主要因素有

①空间距离     ②交通方式     ③经济发展水平     ④地形阻隔

A．①②           B．③④           C．①③           D．②④
2．图中甲、乙两省（区、市）分别是

A．山西、青海     B．广东、安徽     C．云南、北京     D．山东、内蒙古

3．该图说明

A．历史因素对人口流动首位流的影响最大

B．东北地区流入首位流地域分布最为复杂

C．河南流出人口流向浙江的最多

D．全国各省区流出首位流主要指向北京、天津、上海

当把人口中的所有成员按年龄由小到大排序时，位于中间的年龄即为年龄中位数。它把人口分为两个数目相等的部分。读世界部分国家人口年龄中位数变化趋势图（图2），据此完成4～6题。
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图2
4．图2国家中人口年龄中位数变化最小的是

A．巴西       B．瑞典       C．俄罗斯       D．中国

5．人口年龄中位数主要反映

A．人口增长数量   B．人口增长速度   C．人口年龄结构   D．人口老龄化程度

6．应对中国人口年龄中位数变化趋势的对策不可行的是

A．鼓励农村人口增长，解决农村家庭养老问题    B．引入市场机制，发展老龄产业

C．完善城镇职工养老保险制度                  D．实施“全面二孩”政策

相对于修筑堤防、改迁河道等耗资巨大的主动防洪工程，在人力、资金相对不足的古代，珠江三角洲西部高要地区有30多个村落利用当地有利的自然条件进行被动防洪，形成独特有趣的八卦形态。图3示意高要地区八卦村落分布区，图4(遥感图片)示意某“八卦村”的道路和排水系统。据此完成7～9题。
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7．与西江北岸相比，南岸的村落多呈八卦形态主要是因为这里

A．水源丰富        B．水灾多发        C．水运便利        D．耕地充足

8．根据“八卦村”排水系统的形态可以推断

A．池塘位于村中心方便蓄水              B．道路都与排水系统并行方便出行

C．村落选址在近似圆形的小山岗上        D．村落选址在近似圆形的小盆地里

9．近20年来，高要地区许多“八卦村”的形态逐渐瓦解，可能是由于该地区

A．年降水量减少     B．台风登陆减少     C．防灾意识增强     D．堤防趋于完备

空中连廊是指跨越城市街道连接相邻建筑的封闭的人行通道或天桥，通常建设于城市高强度开发区域，空中连廊创造友善的行人环境、创造和鼓励商业发展、形成城市观景平台。美国东北部明尼阿波利斯是最早进行空中连廊建设并形成络系统的城市。图5示意城市空中连廊的实景。据此完成10～12题。
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图5
10．城市空中连廊适宜布局在
A．商业区      B．工业区      C．住宅区      D．文化区

11．城市空中连廊系统可以

A．改变功能分区     B．充分利用空间     C．改善生态环境     D．解决交通拥堵

12．明尼阿波利斯空中连廊系统出现于

A．城市化初期     B．城市化加速期     C．再城市化时期     D．逆城市化时期

广东开平碉楼，状似碉堡，集防卫、居住和中西建筑艺术于一体。马降龙碉楼群，是当地黄、关两大家族的海外侨乡于清朝末年和民国初年所建，呈现“上身洋装，下身唐装”的特点。上世纪60年代，开平3次大洪水漫过民居屋顶，村民登上碉楼得以避难。读图6，据此完成13～15题。
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图6

13．关于开平碉楼密度分布的说法，正确的是

A．从中心向四周同心圆递减             B．河流两岸密集向四周递减

C．从河流交汇处向四周递减             D．从中心向四周放射状递减

14．马降龙碉楼群的选址深受当地自然环境的影响，对其分析合理的是

①紧邻潭江，水源充足，便于取水        ②地势低平，暴雨频发，便于避难

③河流凸岸，泥沙堆积，便于农耕        ④河流凹岸，河流侵蚀，便于防卫

A．①②       B．②③       C．①③       D．③④
15．马降龙碉楼建筑呈现“上身洋装，下身唐装”的特点，其原因是

A．岭南建筑风格    B．便于防洪防匪    C．适应自然环境    D．地处著名侨乡

泰国香米主要产于泰国东北部，这里具有特殊的生长条件，尤其是香稻扬花期间，凉爽的气候、明媚的日光，以及水稻灌浆期间渐渐降低的土壤湿度，对香味的产生及积累，起到了非常重要的作用。读当地气候资料图（图7），据此完成16～17题。
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图7

16．泰国东北部香稻扬花期一般出现在

A．5～6月      B．7～8月      C．9～10月      D．12月～次年1月

17．目前泰国香米的出口量很大，遍及五大洲100多个国家，这主要得益于

①先进的耕作技术   ②发达的信息与交通   ③优越的气候   ④品质优良

A．①②        B．②④        C．①③        D．①④
表1为四个国家在同一年度中的粮食作物生产的统计表。据此完成18～19题。

	国家
	甲
	乙
	丙
	丁

	单位面积肥料用量（kg）
	109
	54
	251
	192

	单位面积产量（kg）
	1956
	977
	2495
	3150

	人均产量（t）
	122
	141
	6
	79

	人均耕地面积（hm2）
	146
	187
	2
	38


表1

18．甲、乙两国要发展粮食生产，应致力的方向是

A．缩小生产规模   B．扩大耕地面积   C．增加化肥用量   D．提高单位面积产量

19．根据材料推断最不适合发展商品谷物农业的国家是

A．甲          B．乙          C．丙          D．丁

芝加哥是美国五大湖区最大的城市，其位置见图8。1848年修通联系密西西比河水系和五大湖的运河，随后兴建铁路并形成以芝加哥为中心的放射状铁路网。这段时期，芝加哥工业主要有农产品加工、农具、交通工具等生产部门。1890年，芝加哥人口达到100万。20世纪上半叶，芝加哥发展以钢铁为主导的重工业，并成为20世纪美国最大的钢铁工业基地。据此完成20～22题。
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图8

20．1848年后，芝加哥成为美国中西部农产品集散中心的主导区位条件是

A．濒临五大湖                           B．位于美国中西部的中心位置

C．位于密西西比河航运的上游起点         D．位于密西西比河与五大湖的转运地点

21．20世纪之前，芝加哥的工业活动主要联系

A．芝加哥周边农村地区                   B．[image: image8.png]


五大湖沿岸各城市

C．美国东北部工业区                     D．美国本土

22．芝加哥发展钢铁工业最有利的条件是

A．良好的工业基础                       B．便捷的交通运输

C．充足的劳动力                         D．丰富的原料和燃料

湖笔，与徽墨、宣纸、端砚并称为“文房四宝”，为中华文化的传播做出了不可磨灭的贡献。浙江省湖州市是湖笔的发源地，被誉为“中国文房四宝行业特色区域”——毛笔之都。据此完成23～25题。

23．明初湖州上贡笔料，“岁办笔管共13587个，山羊毛10斤5两”。湖笔逐渐取代宣笔而兴起，其根本原因是

A．工艺精湛       B．政府支持       C．原料优质       D．市场广阔

24．湖州市近几年从提升传统产业、保护传统文化的角度出发，适当降低对湖笔制造企业的年销售额指标要求，这样做主要是为了

A．降低毛笔生产成本               B．提高生产技术水平

C．增加产品品牌效应               D．提高产品市场价格

25．近些年，当地引导企业将毛笔生产从实用型转向工艺型、礼品型。这样做最主要目的是

A．降低销售成本   B．提高产品附加值   C．降低环境污染   D．提升消费者体验

美国城市地理学家斯金纳，在研究中国成都平原上集市在乡镇间的流动模型时发现，以9天为一个完整的周期中，有3天时间（初一、初四、初七）市场开设在级别较高的地区，剩下的6天则在周围几个独立市场中分配。读图9，据此完成26～27题。
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图9

26．该地区

A．集镇等级分为两级                  B．集市的周期为3天 

C．中和镇的服务范围比新店小          D．石羊场的服务功能比高店齐全 

27．中和镇不能每日都成为集市的根本原因是 

A．供交换的商品种类太少              B．为方便各地居民的日常生活 

C．各集镇之间交通不便                D．当地居民的购买力不足

北京的王女士登录总部位于上海的M公司（服装公司）网站，订购了两件衬衣，两天后在家收到货。图10示意M公司的企业组织、经营网络。据此完成28～30题。 
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图10

28．王女士此次购买的衬衣，在M公司员工完成的环节是

A．设计      B．提供面料          C．加工        D．送货上门

29．M公司的产品销售依靠

A．大型服装超市    B．服装专卖店    C．代理销售商    D．信息交流平台

30．在M公司的组织、经营网络中，区位选择最灵活的是

A．配送仓库       B．面料厂        C．制衣厂        D．仓储中心
第Ⅱ卷 （共55分）

二、读图综合题（55分）

31．阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
法国航空航天谷(图11)位于法国西南部，以图卢兹和波尔多为中心，辐射并包括众多以航空航天为主要部门的城市和地区。航天谷拥有1200余家公司和机构、9.4万名从业人员，包含发动机制造商、机载系统、设计、实验、维修等多种相关产业。图卢兹有法国最悠久的高等教育史以及100多年的航空航天发展史，它甚至被称为是“比巴黎更法国”的城市，空中客车公司总部坐落于此。

空中客车公司是一家国际化的公司，空客A320系列飞机的生产设施遍及全球，在欧洲(法国图卢兹和德国汉堡)、中国(天津)和美国(莫比尔)设有总装线。飞机制造属于高科技，但几乎所有装配工作都需要人工完成，无法使用机器人，天津A320系列飞机总装线正在试点并启动了多项智能制造项目，这些项目成熟后将在空客全球工厂中推广。
[image: image11.png][E=ITESN





图11

（1）分析法国航空航天谷形成的主要区位优势。（8分）

（2）分析空客A320系列飞机的生产设施遍及全球的原因。（4分）

（3）分析在飞机总装线上推广多项智能制造项目的意义。（4分）

（4）为了加强空中客车公司的市场竞争力，请从市场拓展方面提出合理化建议。（6分）

32．阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
新西兰虽是一个奶业生产小国，却是一个奶业贸易大国。2008年中国一新西兰自贸区实施以来，新西兰成为中国在全球奶业市场最重要的贸易伙伴。2019年，中国伊利集团全资子公司正式完成对新西兰第二大乳业合作社威士兰乳业的收购，中国企业也成为新西兰乳品行业最大的海外投资者。除了伊利之外，光明、雅士利等国内知名乳企都在新西兰投资建厂，设立研发中心。目前，中国企业已经成为新西兰乳制品产业最大的海外投资者。而新西兰超过一半的乳制品都出口到中国，占据了中国24%的进口奶市场份额、52%的奶酪进口量，以及高达87%的黄油进口量。图12示意新西兰简图。
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图12

（1）从我国产需的角度，说明我国从新西兰大量进口奶粉的原因。(6分)

（2）分析我国国内多家知名乳企到新西兰投资建厂的有利社会经济条件。(6分)

（3）判断新西兰出口乳产品最可能采取的交通运输方式，并简述理由。(6分)
33．阅读图文材料，完成下列要求。(15分)

中国古典园林强调人与自然和谐统一，体现了中华民族对自然和美好生活环境的向往与热爱。图13为某类古典园林主要分布区，明清时期该区域经济繁荣，园林建设蔚然成风。
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图13

（1）说明明清时期该区域园林迅速发展的有利社会经济条件。(6分)

（2）湖、池、泉等丰富多样的水景是该区域园林的突出特点之一。分析该区域自然条件对营造园林水景的有利影响。(6分)

（3）以木结构为主的亭、台、楼、阁等建筑是我国古典园林的重要组成部分。根据图13所示区域自然条件对该地古典园林建设可能产生的危害提出三条防护措施。(3分)

地理答案

一、单项选择题（每小题1.5分，共计45分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	C
	B
	D
	A
	B
	C
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	B
	C
	D
	D
	B
	D
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	B
	C
	C
	B
	A
	D
	A
	D
	A


二、读图综合题（55分）

31．(22分)
（1）靠近高等院校，科技发达(2分)；航空航天发展历史悠久，经验丰富(2分)；相关产业集聚，协作条件好(2分)；地理位置优越，交通便利(2分)。

（2）为各种零部件的原材料寻求最优区位，满足生产的多重技术要求(2分)；利于开拓国际市场(2分)。

（3）改变传统生产模式，提高效率，增加产能(2分)；降低生产成本，提高经济效益(2分)。

（4）加强技术创新，满足航空市场的多用途需求(2分)；加大技术投入，保证产品质量(2分)；整合资源，更高效地为客户提供售后服务(2分)；加强管理，提高效率，降低成本等(2分)。(任答3点得6分)

32．(18分)
（1）生产：我国乳畜业生产技术水平较低(2分)；生产成本较高，产品市场竞争力较弱(2分)。

需求：我国人口数量大，消费需求量大(2分)；需求种类多样(2分)。(任答3点得6分)

（2）奶源丰富且品质好(2分)；生产成本较低(2分)；奶源供应稳定性好(2分)；中国和新西兰签订自由贸易协定，贸易成本大大降低(2分)。(任答3点得6分)

（3）运输方式：海洋运输(2分)；

理由：四面临海，港口众多，港口设施完善(2分)；海洋运输货运量大，运价低，节省成本(2分)；奶粉和乳制品也有较长的保质期，适于长途运输(2分)。(任答2点得4分)

33．(15分)

（1）经济发达(资金充足)，文化繁荣，市场需求大(2分)；水陆交通便利(2分)；人口稠密，劳动力丰富，能工巧匠多(2分)。

（2）①降水丰沛，能满足营造园林水景的水量需求。(2分)
②地处长江三角洲，地势低平，利于园林水景水源的汇集。(2分)
③河网稠密，水体类型多样，为营造丰富多样的园林水景提供资源条件。(2分)
④沉积物松散，地下水丰富且埋藏浅，有利于减少水景营造的工程量和成本。(2分) (任答3点得6分)
（3）防火；防潮；防蚁虫；防雷击等。(任答3点得3分)
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